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Problemen oplossen

verhoudingsproblemen
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=211 gelijke maat
ergezlijx.

Welk fruit is relatief goedkoper?

Stap 1. Reken naar een gelijke maat.

aantal kilo (:; 2 i /1
prijs in € 0| L 60
aantal kilo (, 3 A
prijs in € 6,30 | 9\!40

Stap 2. Vergelijk.

[BENICERaY IR SRS

De /U/'LU’L zijn relatief goedkoper.

Oefenen maar!

£ 4
ﬁ~u° -
FlowerPower

3 Liter €9,99 800 mlL € 2,80

Welk wasmiddel is relatief goedkoper?

>(SuperFris

FlowerPower

Beide merken zijn
relatief even duur.

Teken zelf de verhoudingstabellen
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We gaan
problemen over ongelijke verdelingen
met som en verschil oplossen
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St0p1 Maai een schema met blokjes en
vul in het schema in wat je al weet,
Stap 2. Trex wat de 2en meer heeft van het
totaal af
en cereken de waarde van ieder blokje.
Stap 3. Bepaal wat ieder in totaal heeft
en controleer je antwoord.

Kato en Lien hebben 25 aardbeien
verdeeld. Kato heeft er 7 meer dan Lien.

Hoeveel aarbeien hebben ze ieder?

Stappenplan v Lien
25
Kato @ +

25718 J-[]

18:2=9,dusC]=9

Lien heeft @ aardbeien,
Kato heefter @ + 7 = 16.

Oefenen maar!

De Scouts en Chiro gingen zwerfvuil inzamelen.

Ze vonden in totaal 5080 kg afval.
De Chiro had 80 kg minder verzameld.

Hoeveel kilo verzamelde elke groep?

Scouts ] § 70 ka.
Chiro  JTO0 kg.

Jeoub
5080
CHULU -?oag

5080- 30D =5000
5000:2 z2500
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bewerkingen

delen (natuurlijke getallen)

8 : 2 = 4
deeltal deler quotiént

Het quotiént van een deling is ook

altijd een deler van het deeltal.

24
1 20
2 10
4 5 24
12

Waarom is 0 nooit een deler?

H W N -

Een getal delen door O kan niet!
Denk maar aan iets verdelen
onder O kinderen.

Wat zijn dus de delers van 247

1,2,3, 4,6 8 12en 24

Oefenen maar!
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Wat zijn de delers van 12?7

1.2 34 6en12

Wat zijn de delers van 16?

1,2, 48,en16

De grootste gemeenschappelijke

deler van 12 en 16 is 4.

Oefenen maar!

Zoek de grootste gemeenschappelijke delers van:

4 @6



We gaan

clifarend delen ton 100 000

S

96 538 : 26

Ztop LoMaak 2en hulpriitje.
Stup 2. Begin aan da Unkerkarit.

Hoe vaax past de deler in het eerste cijfer?
Zoek het grootste veelvoud en trek dat afl
5t6n 3, BUjf stap 2 herhalen, steads met
het eerstvolgende getal, tot je niets meer
cverhoudt en Llees net antwoord af.

Oefenen maar!

Los volgende oefeningen al cijferend op:

49261:48=.4026
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rest: .43

58965 : 47 =115 rest L
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Stap 4. Mo

Stap 5. Controleer

37 665,92 : 16 =

Denk aan de komma
in het quotiént.

e

cijferend delen met
kommagetallen

Stap 1. Maok =en hulprijtjs.
Stap 2. Beken g sioo iz
Stap 3. lotzer 2

Oefenen maar!

42373,98:18=.0 35 Y Mrest: [)

6184,83
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50 000 :

50 000 :

50 000 :

50 000 :

10

100 =

1000 =

10 000 =

Bij ‘een heel getal : 10 000’

gaan er 4 nullen af.

Wat zou er gebeuren bij

‘een kommagetal : 10 0007

€ 200,00 : 1= € 200,00
€ 200,00 : 10 = € 20,00
€ 200,00 : 100 = € 2,00
€ 200,00 : 1000 = € 0,20
€ 200,00 : 10 000 = € 0,02

60 000:10 = KDY

60 000:100 = ()0

60 000 : 1000 = (f)

60 000:10 000 =

Oefenen maar!

22580:10 = 225§
22580 : 100 = 115}8

22 580 : 1000 = ,2)758
22 580 : 10 000 = 1725 g



Gebruik een hulpbewerking.

(4300 : 100) x 4 =

2300:25=

4300:25 =172
Oefenen maar!
3 | PR
(é’oo 00) e _- (ﬁco: 40.0)}( 4.
800:25=' 3) 5300:25= )42
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Deelbaarheid herkennen:

Deelbaarheid door 3:

Als je de som van alle cijfers van het

getal kunt delen door 3, kun je het

getal zelf delen door 3.

Kun je 1269 delen door 37

De som van alle cijfers is
1+2+6+9=18

el

18 is wel deelbaar door 3 (= 6),

dus 1269 is wel deelbaar door 3.

Deelbaarheid door 4:

Als de laatste 2 cijfers een getal
vormen dat deelbaar is door 4, is het
hele getal deelbaar door 4.

Ook alle getallen die eindigen

op OO0 zijn deelbaar door 4.

Kun je [836 delen door 4?

De laatste twee cijfers zijn 36.
36 is wel deelbaar door 4 (= 9),
dus 7836 is wel deelbaar door 4.

Welke regel ken je voor
H delen door 57

Als het getal eindigt op een Q of
een 5, kun je het getal door 5 delen.

Wanneer kun je een getal
door 1 delen?

Elk getal kun je altijd
S delen door 1.

Wanneer kun je een getal
door 2 delen?

Elk even getal is deelbaar door 2.
Een even getal
eindigt altijd op een
£ 024608

o4 W

Deelbaarheid door 9:

Als je de som van alle cijfers van het
getal kunt delen door 9, kun je het
getal zelf delen door 9.

Kun je 16749 delen door 97

De som van alle cijfers is
1+6+7+4+9=27

weal/njet

27 is wel deelbaar door 9 (= 3),
dus 16749 is wel deelbaar door 9.




Kleur de getallen die je kan delen door:

3 groen
4 rood
S blauw

9 oranje

Oefenen maar!

468 1269 35
1916 7686 100
450 810 & 1836
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Rekenen met procenten

De batterij opladen van 0%

tot 120745 duurt 120 minuten.

| . 120
é | - min min

Hoelang tot de batterij 40% vol is?
Je weet 10% al. 40% is 4 keer zoveel.

10%
X 4 C

40%

12 minuten

48 minuten

Oefenen maar!

Het shirt kost € 60,-. Karel krijgt 40% De batterij opladen van 0%

korting. Hoeveel euro korting krijgt hij? tot 1042: duurt 150 minuten.

Hoelang duurt het om de batterij
7 voor 30% op te laden?

150
min

Karel krijgt € Zq korting.

4Ok = 24 600

10 o/j; = GM \ )(5 /IO(Z) = -/f‘-). Wﬂ”u’(f{/ﬁy/ﬂ \ <3
- ( 0% = U5 g )

11




Rekenen met kommagetallen

Wea gacn
een kommagetal vermenigvuldigen
met een kommagetal

32x9

3,2%0,9

Stap 1. Vermenigvuldig met 10, 100 of 1000,

zodat iz getallen zonder komma's overpoudt.

Stap 2. Rexen de bewerking zondar komma's uit

Stap 3. Maak nu het antwoord weer kieiner.

| 0,3x0,07 = ... }

3. Maak nu het antwoord weer kleiner.
Je hebt vermenigvuldigd met 10 en 100,

Hus het antwoord is 10 x 100 = 1000 x te groot.

0,3x0,07 = ...

X 1|:i ELX 100
7

3x 7 =21
‘L: 1000
0,3x 0,07 = 0,021

Oefenen maar!

AALD

21x56=_ a4 X 56 =

5

2 %0

(10 x56Y4 (4x8) = 1476 2 400 = 44 %

L3

04x067=_L X (3 = (%(60) +(Lf x7) - 268 4000 = ﬂllég

320

22x09=_32X9 = (32x0)

3L

- (4x32) = 208 \ A0p=2.38

12




Rekenen met breuken

We gaan
ongelijknamige breuken optellen

en aftrekken

1,1
2 "4 T
2 .1 _3
L "k %

Stap 1. Maak de breuken gelijknamig

Stap 2. Reken uit.

Oefenen maar!

3.1 b_4 =5
4 8 8 3 8
L2083 =4
140 40 40
11 3,4 =4
I I U H T =
2 6 6 6 6
4.1 Mk -3
1 12 AL 43,
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Vermenigvuldigen (natuurlijke getallen)

Handig rekenen

De vermenigvuldiging

vermenigvuldigingsteken

—~ N\ =/ =
4)x (§5)= 20‘

gelijkheidsteken

factoren

product
vermenigvuldiger vermenigvuldigtal

4 x 299 euro = 1196 euro

~ A\ minder
,ff 4 x 300 euro =

-
b
\ '!’ “
| r %

15%29 =
15%30 )
|I
| 15x30 = 450
i
15x1= 15
{
450 - 15 = 435

—” o
,f‘““m s
$ >

i ® o ‘

W .
halveren verdubbelen

= 180

4 x 45 = 180

14



Oefenen maar!
4500 15

25x99=£25'><4(}0)" (43(25_) Z 495
. A3 26
13x98=_ (43 X400) - (2xA3) = 4244

7

| o gde X 45
16x 15 =_hafpenen o vdudledo L'(g X SO)’WJ: 240
560 A4
14 x 39 = (‘JQXLIOFUQM) = 546

4
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We gaan

het kleinste gemeenschappelijke
veelvoud
leren
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Veolvorsden ven &

=

wn®
68126

Veshvouden vou

510 15| 2 30

Stap 1. Schrijf veelvouden van 4 en 5 op. Bagin
bij het eerste veelvoud,

Stap 2. Bepaal welk gemeenschappelijk
veelvoud het kleinst is. In dit geval is dat 20.

Veelvouden van 3 zijn:

3 6 9 (@) 15 18 21 @3

Veelvouden van 4 zijn.

4 8 (12)16 20 () 28

.'\__/

Gemeenschappelijke veelvouden van

3 en 4 in deze rij zijn 12 en 24.

Het kleinst gemeenschappelijke

veelvoud van 3 en 4 is 12.

Oefenen maar!

Zoek het kleinste gemeenschappelijk veelvoud van:

4enb
o4, 8 42,46 0

6, 6, 42,43 (Y,

4enb

4t b2 42 46Q0 2 23
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We oefenen de maaltafels nog eens in!
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meetkunde

Ruimtelijk inzicht

-
(T

foto 1

l:21cm 13 —Pp L: 7cm
b: 18 cm 13 —P b: 6 cm

De lengte van foto 1 wordt verkleind

met factor3 1.3 =7

De breedte van foto 1 wordt verkleind

met factor 3

Oefenen maar!

Zijn onderstaande zaken gelijkvormig of niet?

1cm

18: 3 =6
—>
figuur 1
L:10 cm ¢ 2/ l:5cm
b: 8 cm ;: q b:2cm
AN

18




getallenkennis

Relatie breuken, kommagetallen en procenten

(0
]
)

aantal km ufgelegd 5

totaal 20 100
7
ﬁ 250/"(:
sy
L v
Gkm Skm 20 km
Zet.de getallen die je alweet In een
‘:1? d«‘ T O & 1_:’1: ey THIG
D oo cde v

Hoeveel procent van de kinderen

heeft een jeansbroek aan?

Stap 3. Beantwoord de vraag.

aantal met jeansbroek

150 | 75

totaal aantal kinderen | 200 | 100

75% van de kinderen heeft

een jeansbroek aan.

Oefenen maar!

15 van de 20 pannenkoeken
zijn opgegeten.

Hoeveel procent is dat?

75—% van de pannenkoeken

is opgegeten.

opgegeten

totaal

>.
<
-
SO
N
~
=)

4
3 wnlhdi] 207
TN

20 van de 80 kinderen
drinkt thee bij het ontbijt.

Hoeveel procent is dat?

25 % van de kinderen drinkt thee

bij het ontbijt.

\ZO
fotoad 400 f

25
\_,//’

Al
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We gaan

eenvoudige breuken omzetten in x 20
percentages en andersom

)

C

5 100

o
3 geet” >
i 2
= = 40%
Reken naar een deel van de 100.
1van de 5 is gelijk aan
20 van de 100, dus 20%.
Oefenen maar!
x; 4() | x ()
=
1+ A0 I 30
10 - 100 5 = 100
xIAQ | x{ 40

20



Meten en metend rekenen

Gewicht en temperatuur

We gaan

bruto, netto en tarra

r=n

pe

."\00’;

1o s d

A
Bruto = Netto + Tarra
Netto = Bruto - Tarra

Tarra = Bruto - Netio

Brutogewicht Nettogewicht Tarragewicht

Oefenen maar!

Brutogewicht Nettogewicht Tarragewicht
23004 1700 g 79

Brutogewicht - Nettogewicht = Tarragewicht

2300 ¢ - 19009 = 6009

Bruto: ?

Netto: 1500 g
Tarra: 800 g

Hoe reken je het brutogewicht uit?

4500 4300 = 2300

De bak met appels weegt dus 2}@ g.

21




Oppervlakte en inhoud

We larzn wat

We gaan
een kmz?, een dm? en de belangrijkste opperviaktematen
een mms2 omrekenen

x100 =100 100

00 100 100

wr
AC

Een km2is1km x1km.
Eendm2is1dmx1dm.

_ 1,5m2 =150 dm? = 15 000 cm?
Eenrmm2isTmmx1mm

Zet volgende oppervlaktematen om zoals gevraagd.

m? dm? cm? mm?2

’ 01010

-
PN
(>
>
-

22




we gaan

5cm
de oppervlakte van rechthoeken
met de formule berekenen

3cm
3m
%3
B \
1¢em?
in het echt
lengte x breedte = oppervlakte
Oe oppervlakte van een i l l
rechthoek rekan je uit
¢oor lengte x breedte 5 cmx 3 cm= 15 cm?

te doen (Lx b).

Oefenen maar!

Bereken de oppervlakte van onderstaande figuren.

20 cm

4m
10 cm 300 cm ﬂ—,;:..*’ _
2
40 UX20(= 200 L * 3 Yy m = 12m

23



We gaan
de oppervlakte van een
parallelogram

uitrekenen

6cm

6 cm

basis x hoogte = oppervlakte

6cmx6cm =36 cm?

Oefenen maar!

Bereken de oppervlakte van onderstaande figuren.

3

4em 7

5¢cm

PR ——— e |
- &
n
3

7cm

Luny Eum=20m>) Fun X5un =35mm

2

24



We gaan
de oppervlakte van
driehoeken bepalen

3IMx3m=9me
I9me:2=45m2

Oefenen maar!

Bereken de oppervlakte van onderstaande figuren.

‘3cm

10 cm

8cm

\/

6c¢C

Jo Umx 3om =30 U b pam =g

25



Oppervlakte en inhoud
We gcan
de oppervlakte van een
ruit

titrekenen

De basis is 3 cm.
Dz hoogte is 4 cm
De opperviakte is (bx hi 2 = 6 cm?

Oefenen maar!

Bereken de oppervlakte van onderstaande figuren.

4cm
8cm
SQ\U(YL ) ) "”,(/n’fcm
wnxﬁm):i:%ym (SWM(/m_)fz:éﬁml

26



geld

We ¢aan
winst of verlies
berekenen

De inkoopprijs is € 15,00.
De verkoopprijs is € 50,GC.
De winst iz € 50,00 - € 15,00 = € 35.00.

Oefenen maar!

Louis koopt oude Lampen, hij knapt ze op en Jeppe verkoopt zelfgemaakte taarten.
verkoopt ze weer door. Louis heeft 10 lampen
gekocht. Na het opknappen heeft hij 7 lampen ' Kosten taart: € 4,75.
verkocht. ;’:,EE:?*': Prijs per taart: € 12,50.

Inkoopprijs: €  /, “‘ &4
Verkooppijs: € /”zr’ S0

Inkoopprijs lamp: € 50,00. X410 =500

) _ Hoe bereken je winst of verlies? v
Verkoopprijs per lamp: € 80,00.¥ 7 =560

Louis maakt 6@ euro WHM Jeppe maakt € 7‘{?? W per taart.

winst/verlies winst/verlies



tijd

VA A
his Gadn
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Uitrekenen hoelang iets precies
duurt = 1 minuut

S0
De "Co‘le(

o™
1 ]
18:13
Arnnem
Stap 1. Weet je de pegintijd, e
Zet de tiden die ]
Stap 2. Bapaal

Mactk sorongzsn

Spring als hat

vertrek: 7:16 uur
reisduur: 1 uur en 12 minuten

Hoe laat komt J_#,
de trein aan?

Stap 3. Geef het antwoord op de vraag.

1 uur 12 min

NN

1
816 g8

De trein komt aan om 8:28 uur.

Oefenen maar!

Hoeveel tijd zit ertussen?

begin eind

Er zit 5 uur en 55’ minuten tussen.

+ 20 Mt +3145
Teken je sprongen %
/—’%\ 1
|

5:00 845

_I.,
4240

begintijd 10:12
eindtijd 11:47

De film duurt 4 uur
en | 'S minuten.
1 ?éeken Je sprongen op papier. + Ll \;’ T
1

| = F 1
10113, 1400 4443
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